Výbor  Národnej rady Slovenskej republiky
pre európske záležitosti                                   
         									   CRD-765/2012-VEZ





Z á p i s n i c a

z 3. schôdze Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre európske záležitosti, ktorá sa uskutočnila dňa 21. mája 2011 (pondelok) o 10.00 hod. v budove Národnej rady Slovenskej republiky, Námestie Alexandra Dubčeka 1, Bratislava (v rokovacej miestnosti č. 30, prízemie)


Prítomní: 15 členovia výboru (podľa prezenčnej listiny)
Neprítomní: 











3. schôdza Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre európske záležitosti bola zvolaná  predsedom výboru Ľubošom Blahom na základe pozvánky zo dňa 10. mája 2012. 

Návrh programu: 

Informácia o rokovaní neformálnej Európskej rady, ktorá sa uskutoční dňa 23.5.2012
Informácie o rokovaní Rady EÚ pre hospodárske a finančné záležitosti, ktorá sa uskutočnila v dňoch 2.5.2012 a 15.5.2012
Informácia o Národnom programe reforiem Slovenskej republiky 2012 a o Programe stability Slovenskej republiky na roky 2012 – 2015
Návrhy záverečných účtov kapitol štátneho rozpočtu Slovenskej republiky za rok 2011 z hľadiska primeranosti výdavkov spolufinancovaných z prostriedkov štátneho rozpočtu a rozpočtu Európskej únie
Informácia o rokovaní Rady EÚ pre vzdelávanie, mládež, kultúr a šport, ktorá sa uskutočnila v dňoch 10.-11.5.2012 (časť vzdelávanie)
Informácia o nových návrhoch právnych aktov EÚ a o predbežných stanoviskách predložených v súlade s § 58a ods. 8 rokovacieho poriadku NR SR
Rôzne 

Hlasovanie o návrhu programu: 13/0/0 (za/proti/zdržal sa)


K bodu 1 
materiál uviedol predseda vlády SR Róbert Fico. 

Premiér v úvode informoval o jeho neformálnej komunikácii s premiérmi ČR, PL a FIN, pričom zatiaľ vládne neistota o priebehu a programe nadchádzajúceho samitu. Čo sa týka slovenskej pozície, predseda vlády uviedol, že SR podporí všetky tie iniciatívy, ktoré budú zamerané na podporu hospodárskeho rastu a zároveň nebudú ohrozovať konsolidáciu verejných financií, aj s ohľadom na to, že SR sa zaviazala na konci roka 2012 nepresiahnuť deficit na úrovni 4,6% a k 31.12.2013 úroveň 3 %. Informoval tiež o diskusii, ktorá sa vedie ohľadne tvorby nových pracovných miest ako aj o rozhodnutí vlády o realokácii zdrojov z fondov, ktoré budú použité v dvoch programoch – Program hospodársky rast a konkurencieschopnosť a Operačný program zamestnanosť a sociálna inklúzia. Čo sa týka realokácie finančných prostriedkov medzi ČS, premiér vyjadril za SR nesúhlas.

podpredseda výboru Andrej Kolesík navrhol uznesenie.

v rozprave vystúpili:

posl. M. Fronc: sa pýtal ohľadne navýšenia EIB v súlade so záväzkom znižovania deficitu, a tiež na postoj SR k otázke dani z finančných transakcií.

posl. J. Kollár: chcel uviesť na správnu mieru reálne čísla v otázke navýšenia kapitálu EIB, ktoré je z jeho strany podporované. Taktiež sa vyjadril k dani z finančných transakcií, kde varoval pred optimistickými výpočtami z výnosu a pýtal sa, z čoho by mala byť táto daň vypočítaná. Následne varoval aj v otázke eurodlhopisov, kde by mala byť unifikovaná cena a teda sú podľa neho mimo zdravého ekonomického rozumu.

posl. J. Hudacký: sa zaujímal o formu a zameranie projektových dlhopisov napr. v oblasti infraštrukturálnych projektov. V oblasti vnútornej realokácie fondov sa informoval ohľadne malých a stredných podnikateľov. Poznamenal, že sa teší postoju SR ohľadne odmietavého postoja k realokácii kohézneho fondu.

podpredseda I. Štedanec: sa zaujímal o postoj k spoločným dlhopisom ECB.

posl. J. Nagy: sa opäť vrátil k téme daní z finančných transakcií, a pýtal sa či by zavedenie na medzinárodnej úrovni znamenalo zrušenie na národnej úrovni. Ďalej sa pýtal na smerovanie tvorby nových pracovných miest.

posl. J. Vaľová: sa pýtala na tvorbu nových pracovných miest s ohľadom na regióny.

Premiér informoval o podpore v otázke navýšenia kapitálu EIB (za SR 26 ml. eur), ale iba v prípade dodržania záväzku udržania, resp. znižovania deficitu. Taktiež sa vyjadril pozitívne ohľadne podpory SR k otázke zavedenia dani z finančných transakcií na medzinárodnej úrovni a zároveň skúma tento mechanizmus, napriek odporu UK a ostatných ČS. Vyjadril svoj súhlas k obave, že kým daň z finančných transakcií nebude zavedená celoplošne, vždy sa bude dať obísť. Pri tejto príležitosti informoval o dvoch projektoch smerom k bankám, ktoré by sa podľa neho mali podieľať na konsolidácii verejných financií. Čo sa týka tzv. projektových dlhopisov, zatiaľ nie je zhoda na európskej úrovni, napriek tomu je postoj SR pozitívny. Ohľadne projektov zameraných na zamestnávanie mladých ľudí, z 345 mil. eur, ktoré sú realokované z rôznych operačných programov napr. do Operačného programu sociálnej inklúzie a zamestnanosti, ktorý umožní preplatiť zamestnávateľovi mzdy do výšky minimálnej mzdy a časť odvodov v období jedného roka, s tým, že zamestnávateľ sa zaviaže udržať takéhoto zamestnanca aspoň ďalších 6 mesiacov až rok. Druhá časť financií alokovaná do Operačného programu hospodársky rast a konkurencieschopnosť, ktorých uvoľnenie je podmienené tvorbou nových pracovných miest, pričom avizoval spoluprácu s RÚZ, Asociáciou zamestnávateľských zväzov, Klub 500, či ZMOS. Slovensko je zaradené medzi osem krajín, kde EK prisľúbila pružnosť pri realokácii. K strategickému referenčnému rámcu na roky 2014-2020, informoval o nulovej pripravenosti a podporil prerokovanie témy aj na pôde VEZ. V otázke spoločných dlhopisov ECB interpretoval postoj svojich expertov, pričom uviedol, že budeme podporovať postoj Francúzska, ako aj to, že téma bude pravdepodobne prioritou nového francúzskeho prezidenta. K otázke smerovania tvorby pracovných miest premiér vyzdvihol výhodu jednofarebnej vlády, vzhľadom na čo sa jednoduchšie dohodli na realokácii zdrojov, pričom jednotlivé ministerstvá majú predložiť projekty vláde, ktorá vytvorí štruktúru. Čo sa týka zamerania na regióny, vyzdvihol tie, kde je vysoká miera nezamestnanosti mladých ľudí. Ohľadne témy dane z finančných transakcií, premiér pripomenul, že zatiaľ je to v procese skúmania a diskusie s ostatnými krajinami.

Hlasovanie o návrhu uznesenia č. 7: 9/0/6 (za/proti/zdržal sa)


K bodu 2
materiál uviedol štátny tajomník ministerstva financií SR Vazil Hudák.

Štátny tajomník informoval výbor o dvoch zasadaniach ECOFINu a to 2.5.2012 a 15.5.2012. K prvému uviedol, že sa prerokovávali informácie k Dánskemu predsedníctvu, k Menovému fondu a G20, kde sa prejednávalo posilnenie navýšenia disponibilných finančných prostriedkov na 420 mld. eur, pričom pri Slovensku sa jedná o 1,56 mld. eur. Na druhé stretnutie sa z dôvodu nenájdenia dohody presunula téma bankovej regulácie a problém „home vs. host country“. Slovensko na druhom stretnutí návrh podporilo spolu s ostatnými krajinami a teda sa posunul na schválenie EP. Okrem toho sa prerokovávali ďalšie štyri témy: daň z úspor tretích krajín, starnutie obyvateľstva, činnosť v oblasti klímy a návrh rozpočtu na rok 2013. 

posl. Ľ. Petrák  navrhol uznesenie.

v rozprave vystúpili:

posl. J. Kollár: sa pýtal na pravdepodobnosť toho, že sa rozpočet EÚ na roky 2014-2020 neschváli a teda sa pôde podľa tzv. rozpočtového provizória. Následne sa vyjadril k téme bankovej regulácie, pričom upozornil na prelievanie kapitálu z dcérskych do materských bánk, ktoré sa deje v súlade s platnou legislatívou a je veľmi komplikovane regulovateľné. Taktiež upozornil na prílišný optimizmus v otázke dane z finančných transakcií, kde je reálna hrozba úteku bánk do krajín, kde táto daň nie je zavedená.

posl. J. Nagy: chcel vedieť, či sú dlhopisy ECB a daň z finančných transakcií už zahrnuté v rozpočte EÚ 2014-2020.

podpredseda I. Štefanec: sa zameral na správu o starnutí obyvateľstva, pričom sa pýtal na jej výsledky a odporúčania zmien vo vzťahu k udržateľnosti verejných financií.

posl. Ľ. Petrák: k rozpočtu EÚ 2014-2020 sa opýtal, či predstavuje príjem pre SR

predseda Ľ. Blaha: vyzdvihol návrh EK, ktorá predpokladá zisk 60 mld. eur z dane z finančných transakcií.
posl. J. Hudacký: sa vyjadril k téme bezpečnosti bánk, upozornil na znižovanie ratingu bánk v Španielsku, a teda sa pýtal, či nebude tlak takýchto krajín na to, aby neznižovali kapitál pre „host“ krajiny a či situácia nepredstavuje riziko pre SR.

P. Hudák sa k otázke diskusií k rozpočtu EÚ vyjadril, že ide o ťažké rokovania, čo vytvára ťažko predikovateľnú situáciu a podľa neho je teda otázka schválenia na 50percent. Návrh rozpočtu zatiaľ nezohľadňuje ani dlhopisy ECB, ani daň z finančných transakcií aj vzhľadom na odmietavý postoj UK, pri ktorom je ťažko predikovateľné, či sa tieto opatrenia vôbec príjmu. K správe Ageing report upozornil na výstrahu smerovanú Slovensku, ktorá SR zaradila medzi 7 krajín s dopadom starnutia obyvateľstva. Avšak otázka indexácie dôchodkov či nastavenie druhého piliera v správe nie je zahrnuté. K téme regulácie kapitálu bánk podotkol, že prelievanie kapitálu je reálne a teda je dôležité postavenie domácich regulátorov, v prípade Slovenska Národnej banky, s ktorou sa o tejto téme komunikuje.

Hlasovanie o návrhu uznesenia č. 8: 15/0/0 (za/proti/zdržal sa)

    
K bodu 3
materiál uviedol štátny tajomník ministerstva financií SR Vazil Hudák. 

Štátny tajomník v priblížení Národného programu reforiem vyzdvihol kontinuitu s bývalou vládou, ako aj to, že má byť prijatý do konca mája 2012. K Programu stability pripomenul záväzok zrušenia nadmerného deficitu do konca roka 2013 pod tri percentá. 

posl. Ľ. Petrák  navrhol uznesenie.

v rozprave vystúpili:

posl. J. Kollár: chcel vedieť, či budú dané dokumenty na júnovom rokovaní NR SR.

posl. M. Fronc: sa zameral na oblasť školstva, pričom podľa neho ide o nesúlad programového vyhlásenia vlády s Národným programom, v ktorom sa uvádza snaha zvýšiť počet obyvateľov s vysokoškolským vzdelaním.

posl. Ľ. Petrák: sa pýtal, či je opatrenie ohľadne zmien v odpisoch majetku z dielne novej, alebo bývalej vlády

podpredseda I. Štefanec: sa venoval Programu stability, pričom pripomenul odporúčanie EK, aby sa nezdaňovala práca ale spotreba.

posl. J. Nagy: sa pýtal na implementáciu smernice o včasných platbách, ktorá podľa neho predstavuje veľký problém pre Slovensko. Následne sa zaujímal o možnosť zmeny DPH v oblasti cestovného ruchu.

V. Hudák informoval, že aj vzhľadom na urgovanie zo strany EÚ ako aj komisára Olliho Rehna budú dokumenty prerokovávané už na júnovom pléne NR SR. Otázku k téme školstva prenechal štátnemu tajomníkovi z ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu. Ohľadne opatrenia zmien v odpisoch majetku prisľúbil odpoveď do 24 hodín. Pri téme zdaňovania pripomenul podľa neho šibeničný termín na zníženie deficitu pod tri percentá do konca roka 2013. Podstatné je udržanie daní spôsobom lepšieho vyberania daní, zamedzenia daňových únikov a pod. Tiež však spomenul pripomienku Olliha Rehna, ktorý kvitoval tieto vízie, avšak doteraz s nimi prišla každá nová vláda, ale žiadnej sa nepodarilo reálne naplniť tieto opatrenia. Čo sa týka včasných platieb, reagoval tým, že tejto téme by sa mali venovať aj iné rezorty. Napríklad UK prijala opatrenia vyplácania platieb do 30 dní, SR by mala v tejto oblasti spolupracovať s bankami. Téma cestovného ruchu sa zatiaľ nerieši.

Hlasovanie o návrhu uznesenia č. 9: 8/0/7 (za/proti/zdržal sa)


K bodu 4
materiál uviedol štátny tajomník ministerstva financií SR Vazil Hudák. 

Štátny tajomník informoval, že čerpanie finančných prostriedkov z EÚ sa darí asi do výšky 50 percent, pričom sa tento údaj líši pri jednotlivých rezortoch. Niektoré sú viac, iné menej úspešné.

posl. S. Pavlovičová  predniesla návrh uznesenia.

v rozprave vystúpili:

posl. J. Nagy: pripomenul, že treba brať do úvahy tempo čerpania a tempo rastu. Pokiaľ ide o veľké projekty, schvaľuje ich EK, a teda sa čas predĺži.

posl. M. Fronc: vyjadril prosbu smerom k rezortu, keďže operačný program vzdelávanie obsahuje veľké množstvo malých projektov, pri ktorých sú predkladatelia odradzaní byrokraciou a z tohto dôvodu sa zaujímal, či by nebolo možné zjednodušiť podmienky čerpania.

posl. J. Viskupič: pripomenul, že oblasť informatizácie je najviac zanedbávaná a jedná sa len o približne 12% čerpania.

V. Hudák súhlasil s poznámkou o dynamike čerpania, ktorá sa mení. Podľa neho bude rok 2013 náročný v otázke čerpania finančných prostriedkov. 

Hlasovanie o návrhu uznesenia č. 10: 14/0/0 (za/proti/zdržal sa)




K bodu 5
materiál uviedol štátny tajomník ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu  SR Štefan Chudoba.

Š. Chudoba informoval o ostatnom stretnutí ministrov vzdelávania v dňoch 10.-11.5.212. Riešili sa témy dopingu v športe, výživových doplnkov, ktoré predstavujú veľký problém najmä pri amatérskom športe. Na obdobie 2014-2020 sa chytá zlúčenie 7 doterajších programov a teda realokácia približne 19 mld. eur, ktoré budú viac poskytované smerom k študentskej mobilite a štipendiám. Najväčší problém predstavuje nezamestantosť mladých, kde Slovensko zastáva 3. priečku odzadu.  V tejto oblasti prišla iniciatíva z Rakúska a Maďarska, ktoré navrhuje viac spolupráce v rámci Dunajskej stratégie. Informoval tiež o zastavení čerpania finančných prostriedkov, vzhľadom na veľké problémy s Operačným programom so zameraním na rómsku komunitu.
  
posl. M. Fronc  predniesol návrh uznesenia.

v rozprave vystúpili:

posl. M. Fronc: pri téme Erasmus pripomenul, že podľa Lisabonskej zmluvy sa jedná výhradne o domácu tému. Vyjadril tiež podporu jazykového vzdelávania, ktoré je veľmi dôležité ale je aj dôležité vyčleniť adekvátne množstvo finančných prostriedkov na to, aby do roku 2020 mohol každý občan rozprávať ešte dvoma jazykmi okrem materinského.

posl. O. Nachtmanová: sa taktiež venovala študentskej mobilite a chcela vedieť, prečo v nej nie je zaradený šport a ktoré krajiny sa zasadzovali, aby šport bol vylúčený z tejto oblasti.

Štátny tajomník zobral na vedomie pripomienku posl. M. Fronca, informoval tiež, že k téme športu nezaznelo žiadne exaktné stanovisko.

Hlasovanie o návrhu uznesenia č. 11: 13/0/0 (za/proti/zdržal sa)


K bodu 6
materiál uviedol  a návrh uznesenia predložil predseda výboru Ľuboš Blaha. 

v rozprave vystúpili:

posl. J. Nagy: odporučil na prerokovanie Výboru NR SR pre obranu a bezpečnosť nové legislatívne akty KOM (2012) 11 a KOM (2012) 10

posl. J. Vaľová: odporučila na prerokovanie Výboru NR SR pre sociálne veci nové legislatívne akty KOM (2012) 130, KOM (2012) 131

Hlasovanie o návrhu uznesenia č. 12: 13/0/0 (za/proti/zdržal sa)


K bodu 7
K bodu rôzne informoval predseda výboru Ľuboš Blaha:
 o nadchádzajúcom zasadaní predbežne s dátumom 14.6.2012, pričom pozvánky budú zaslané v dostatočnom predstihu.
o zasielaní TIC členom výboru
o nadchádzajúcom stretnutí COSAC, na ktorom sa zúčastní spolu s príslušným zamestnancom K NR SR.





























									
	
         Oľga Nachtmannová 					                    Ľuboš Blaha
  Jozef Viskupič					                  predseda výboru  
               overovateľ  						   
							

